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Verksamhetsberättelse 2009 

Inledning  
Efter ett verksamhetsår under 2008 som innehöll en hel del onödig stress kring SM, så har året 2009 

avlöpt utan sådana komplikationer. Dock har föreningen lagt arbete på att bland annat avge 

remissvar på utredningen kring ny alkohollag.  

Föreningens verksamhet bedrivs i olika utskott som avlastar styrelsen i arbetet. Medlemmar i dessa 

redovisas längre ner i denna verksamhetsberättelse. 

Evenemangsgruppen har fortsatt bedrivit sin verksamhet med den äran och hanterat samtliga träffar 

i Stockholm samt Stockholm Beer and Wiskey-festival. Inför 2009 beslöt styrelsen att inte längre 

uppdra åt evenemangsgruppen att ordna deltagande i StBWF. Evenemangsgruppen valde att delta i 

StBWF i samarbete med Ölfrämjandet i en gemensam monter. Återmatning från dem som bemannat 

föreningens monter, ofta flera pass, är av arten att det är tveksamt om det går att motivera att SHBF 

skall fortsätta att deltaga.  

Under året har Webbgruppen arbetat vidare med visioner om mer tillgänglighet till föreningens 

verksamhet via webben. Domarkommittén har jobbat med typdeffar och domarseminarium liksom 

hanterandet av dömning till våra tävlingar.  

Tidningen Hembryggaren kommer ut tack vare vår redaktions idoga arbete. Tyvärr reducerades 

bemanningen i redaktionen under 2009. Vidare uppstod distributionsproblem med nummer 3 som 

ledde till att många medlemmar inte fick den. Nummer 4 ställdes in. Redaktionen har under året 

signalerat att de behöver förstärkning så föreningen söker efter ytterligare personer till redaktionen. 

Utförligare rapporter från respektive område finns i resten av denna verksamhetsberättelse.  

Det är viktigt för föreningen att medlemmar engagerar sig och lägger ner tid på föreningen. Jag vill 

därför tacka alla hårt arbetande som helt ideellt lägger sin tid på att utveckla föreningen. Utan er 

skulle vi inte finnas!  

Jag ber härmed att få tacka föreningens medlemmar för förtroendet de visat oss i styrelsen samt 

tacka för mig. Jag önskar nästa styrelse lycka till och hoppas att ni lyckas utveckla föreningen det 

extra steg som jag kände att jag inte nådde under min tid som ytterst ansvarig. 

Styrelsen 2009 genom Fredrik Almgren, ordförande 

Skansenprojektet 
Efter SHBFs deltagande i Skansens julmarknad under 2008 hade föreningen ett uppföljningsmöte 

med Skansen i början av 2009. Dessutom hade föreningen en återsamling för bryggarna med lite 
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folkets val-tävling. Vid båda dessa tillfällen bedömdes deltagande som mycket positivt. Skansen 

framförde att de gärna ville enas om SHBFs deltagande framöver. 

Under 2009 inledde Skansen ett projekt för renovering av Oktorpsgårdens brygghus för att 

möjliggöra bryggning där framöver. Det bedömdes dock redan i början av 2009 att det inte skulle 

hinna bli klart till julmarknaden 2009. Därför beslöts att SHBF även 2009 skulle brygga vid 

Bollnästorget. 

Känslorna kring detta är lite delade. Brygghuset vid Oktorpsgården må var mer intressant på sitt sätt. 

Å andra sidan är den stora publiken vid Bollnästorget och det blir lite show med bryggandet och 

troligen interaktion med mer publik än vad slom skulle vara fallet i Oktorpsgården.  

Även under 2009 bryggdes öl över öppen eld under samtliga adventshelger och arrangemanget 

avlöpte mycket väl. Många besökare var nyfikna och detta var ett tillfälle att missionera om 

ölbryggning.  

Planen är att fortsätta även 2010. Om detta sker i brygghuset eller på Bollnästorget kommer att 

utkristalliseras under 2010.  

Fredrik Almgren, skansenansvarig 

Webbgruppen 
Under 2008 fördes föreningens webbplats över till ett nytt webbhotell. I och med detta 

introducerades ett från det gamla till det nya webbhotellet. I samband med detta infördes ett nytt 

publiceringssystem för att möjliggöra för en större del av föreningens funktionärer att bidra med 

material samt publicera det. Detta har förenklat då fler kan bidra med material och uppdateringar nu 

sker oftare. Webbgruppen har dock en vision om att fler skribenter skall kunna bidra än vad som sker 

i dagsläget. 

Webbregistrering av SM-brygder 
Även inför 2009 års SM jobbade webbgruppen med att färdigställa årets registreringssystem av öl 

inför SM. Detta system utvecklas varje år och det finns en storstilad vision som kanske kan uppfyllas 

framöver. 

Julkort 
Julkortssystemet som lanserades under 2008 har även inför julen 2009 gått igång på föreningens 

webbplats och erbjöd alla som ville möjlighet att skicka elektroniska vykort.  

Typdefinitionsdatabas 
Webbgruppen har överfört föreningens typdeffar till en databas som är nåbar via webben. Som 

första steg erbjuds enkel output via websida. De som har behörighet kan editera typdeffarna via 

detta gränssnitt. Övriga kan bara läsa. Tanken är att utöka de möjliga output-formaten framöver. 
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Framtid 
Inför kommande verksamhetsår så har webbgruppen visioner om att kunna jobba med saker som 

medlemsdatabas, vidareutveckling av typdefinitioner, ölregistrering etc. 

Webbforumet Bryggaren 
Forumet Bryggaren fortsätter att växa och har en stadig trafiknivå.  

Nedanstående tabell visar lite statistik kring bryggarforumet med diffar till föregående år. 

 2008-01-08 Diff 2009-01-26 Diff 2010-01-10 

Användare 476 170 646 171 817 

Nya användare 178 -8 170 1 171 

Trådar ? ? 5212 389 5601 
Inlägg 14000 2884 16884 2327 19211 

Inlägg under året 2720 164 (eg. ~0) 2884 -557 2327 

Inlägg/dag 7,53 -0,03 7,51 -0,84 6,67 

Forumet kör PhpBB 3.x vilket är den senaste versionen. Numera stöds även RSS/Atom feeds så den 

som vill kan prenumerera på inlägg via dessa mekanismer. 

Bryggarwiki 
Bryggarwiki är föreningens levande sätt att sprida strukturerad information om ölbryggning där alla 

kan bidra med kunskaper. Editeringsfrekvens är inte jättehög men antalet artiklar är stadigt växande. 

Det vore trevligt med fler aktiva editerare. Med lite humor kan vi konstatera att wikin nu är ungefär 

halvfärdig då antalet existerande artiklar för första gången överstiger antalet önskade. 

 2008-01-08 Diff 2009-01-26 Diff 2010-01-10 

Antal sidor 597 169 766 235 1001 
Artiklar 319 95 414 140 554 

Filer 17 1 18 25 43 
Sidvisningar 64585 309887 374472 367358 741 830 
Ändringar 1990 964 2954 912 3866 
Ändring/sida 3,33 0,53 3,86 0 3,86 
Sidvisning/ändring 32,45 94,32 126,77 65 191,89 
Önskade artiklar 588 -41 547 -111 436 

Existerande+önskade 907 54 961 29 990 

 

Webbgruppen genom Fredrik Almgren  

Bryggning av SM-vinnaren 

Det vinnande ölet från SM 2008 – Hökhålts sommarale av Thomas Dalerstedt har bryggts av 

Grebbestads bryggeri under året. Det fanns till försäljning på Systembolaget under sommaren. 
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Styrelsearbetet 
För andra året i rad har styrelsen har under året varit kort med minst en person i bemanning. Antalet 

ledamöter minskade med en ledamot till sju sjuledamöter vid årsmötet 2008. Vid årsmötet 2009 

kunde inte denna vakans fyllas. Detta är inte en önskad utveckling då det ökat belastningen inom 

styrelsen samt inte möjliggjort så mycket nya initiativ som hade kunnat ske. Det är en förhoppning 

att den styrelse som väljs vid 2010 års årsmöte skall kunna ha minst åtta medlemmar. 

Utöver antalet ledamöter är det självklart viktigt att de som är med i styrelsen känner ett 

engagemang för en uppgift som de driver. Det har flera gånger skrivits i protokoll att föreningen 

månne har nått sin medlemsgräns för att kunna hantera allt arbete. Egentligen är inte styrelsens 

arbete primärt beroende på mängden medlemmar. Det är snarare visionen om fler aktiviteter som 

kan kräva ännu mer bemanning. 

Personer och deras ansvarsområden 

STYRELSEN 

• Fredrik Almgren (Stockholm), ordförande, webbansvar  
• Jonas Carlfjord (Nyköping), regionsansvarig, vice ordförande  
• Ulf Henryson (Uppsala), kassör, utbildningskontakt, förlag  
• Dan Nilsson (Järfälla), opinionsansvarig, redaktionskontakt  
• Magnus Westrin (Uppsala), medlemsansvarig, pressansvarig  
• Patrik Lekberg (Bandhagen), evenemangsansvarig, Sthlm Beer  
• Annika Järnberg (Stockholm), domarkontakt  

VALBEREDNING  

• Oskar Andersson (Stockholm) 
• Kalle Andersson (Stockholm)  

REVISORER  

• Jakob Carlström (Uppsala), revisor.  
• Karl-Axel Lindbergh (Spånga), revisorssuppleant 

DOMARKOMMITTÉN 

• Jessica Heidrich (Stockholm), ordförande i domarkommittén  
• Peter Högström (Årsta)  
• Stefan Edrén (Hägersten)  
• Björn Arvidsson (Stockholm)  
• Annika Järnberg (Stockholm)  
• Kalle Andersson (Stockholm)  
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REDAKTIONEN 

• Bosse Bergenståhl (Torna Hällestad)  
• Fredrik Nivert (Mölndal)  
• Johan Håkansson (Kalmar) – avgick under verksamhetsåret 
• Albin Andersson  

WEBBGRUPPEN 

• Fredrik Almgren (Stockholm), webmaster, sammankallande  
• Oskar Andersson (Stockholm) 
• Kalle Andersson (Stockholm)  
• Staffan Ulfberg (Stockholm) 
• Christoffer Mathiasson (Nyköping/Strängnäs) 
• Per T Eriksson (Stockholm) 

UTBILDNINGSSGRUPPEN 

• Ulf Henryson (Uppsala), Studierektor  
• Charles Cassino (Enskede)  
• Fredrik Nivert (Göteborg) 
• Erik Rönnqvist (Linköping)  
• Anders Boström (Genarp) 
• Jonas Carlfjord (Nyköping) 
• Staffan Dahlén, (Järfälla), projektledare  

EVENEMANGSSGRUPPEN  

• Patrik Lekberg (Bandhagen), sammankallande 
• Stefan Thelander (Haninge) – Avled under verksamhetsåret 
• Håkan Liljengren (Hägersten) 

OPINIONSGRUPPEN  

• Dan Nilsson (Järfälla), sammankallande 
• Johan Håkansson (Kalmar)  
• Jan Gnoff Berglund (Göteborg) 
• Niklas Stenlås (Uppsala) 

BOKGRUPPEN  

• Jonas Carlfjord sammankallande  
• Per-Erik Persson (Stockholm) 
• Fredrik Nyström  
• Sanna Zetterberg 
• Bo Ström 
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• Per-Erik Thorén 

Regionala kontaktpersoner – Jonas  

Aldrig tidigare har det arrangerats så många lyckade och trevliga bryggkurser, träffar och tävlingar, 

som under 2009 och vi kan bara hoppas att det fortsätter lika bra under 2010 också.  Inlämning av 

bidrag till SM har också skötts med den äran ute i regionerna. Tack för ett mycket bra jobb!  

För att öka medlemsantalet och sprida vårt ölbryggningsevangelium behöver vi dock få in ännu fler 

idéer om hur vi ska nå ut till de öl/bryggintresserade som ännu inte är medlemmar. 

Mitt jobb med att försöka få flera medlemmar att vilja bli SHBFs kontaktombud ute i landet, har 

börjat ge frukt och vi har under 2009 fått in såväl Blekinge som Västerbotten som nya kontakter. I 

vissa landskap har vi flera kontaktpersoner men fortfarande finns det delar av Sverige som saknar 

dylika. 

Jonas Carlfjord, Regionsansvarig 

Regionala Ombud 

• Blekinge – Kim Nilsson, qunaki(at)gmail.com 
• Dalarna - Anders Erikhans, anders(at)erikhans.pp.se 
• Gotland - Joakim Lekberg, Joakim.Lekberg(at)gmail.com 
• Göteborg - Fredrik Nivert, fredrik(at)nivert.se 
• Hälsingland - Anders Grip, skum(at)tresex.se 
• Jönköpings län - Anders Lilja, lilja.anders(at)gmail.com 
• Kalmar län  - Johan Håkansson, johan.hakansson(at)gesab.se 
• Norrbotten  - Kurth Malo, kurth.malo(at)telia.com  
• Republiken Jämtland - Björn Olofsson, bjornfb(at)spray.se 
• Stockholm - Sänd ett mail till någon av Stockholmarna i styrelsen. 
• Skåne - Anders Boström, anders.bostrom(at)mollehem.se 
• Södermanland, Mälardalen - Arto Ukura,arto.ukura(at)eskilstunaolkultur.se  
• Södermanland, östra - Jonas Carlfjord, jonasisnot(at)home.se 
• Uppland - Anders Holmstedt, info(at)lovstaolet.org,  
• Västerbotten –  Johan Vestergren, jvgren(at)telia.com 
• Älvsborgs län - Tomas Johansson, hogelid5(at)telia.com 
• Östergötland - Erik Rönnqvist, erik(at)askeby.st 

Opinionsgruppen 
Opinionsåret inleddes med att ansöka om att få bli remissinstans till den pågående 

alkoholutredningen och det gick bra.  I mars kom så alkoholutredningen som vi alla väntat på. I 

utredningen hänvisades till det PM som SHBF skrivit men de ansåg inte lagen behöva justeras. 
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Verksamheten ansågs vara laglig med nuvarande lagtext, undantaget om att få vara på restauranger, 

där utredningen inte ville förändra lagtexten då detta enligt dem skulle kunna utnyttjas av andra.  

Anita Werners enmansutredning hade på flera punkter valt att strunta i de direktiv som 

socialdepartementet givit. Inte bara Hembryggarnas intressen hade körts över utan flera tyngre 

önskemål hade snabbt avslagits av utredningen. I referensgruppen till utredningen fanns nästan 

enbart personer med politiskt restrektiv syn på alkohol. FHI var mycket väl representerad. Den enda 

som Opinionsgruppen ansåg vara neutral i referensgruppen var hovrättsdomaren Ulrika Wahlman 

Falkegren, henne hade Opinionsgruppen träffat tidigare på Socialdepartementet. Tyvärr lämnade 

hon referensgruppen. 

Till SM i April hade SHBF bjudit in alla ledamöter i Socialutskottet. Endast Jan R Andersson, 

moderaternas och alliansens alkoholpolitiske talesman accepterade och kom i följe med sin politiska 

sekreterare Kristina Lutz samt en Christian som vi uppfattade höll på med en utredning om 

förmynderi. Vår dialog var mycket givande och riksdagsledamoten Jan R lovade föra vår talan i 

utskottet.  

Att skriva ett remissvar kan till en början ses som vilket brev som helst, men så är det inte. Det finns 

en instruktion för hur ett svar skall vara utformat,för att departementet skall kunna göra sitt jobb på 

bästa sätt. Tjänstemännen kommer nämligen klippa ut några meningar med det de finner viktigast 

från varje remissvar. Det krävdes en del arbete innan vi fått in våra åsikter i denna form. Precis på 

målsnöret innan den 10:e juni skickade SHBF sitt remissvar på alkohollagsutredningen. Alla kunde 

andas ut och ta ett välförtjänt sommarlov. 

Under hösten har vi i väntan på att frågan skall behandlas av Socialutskottet bjudit in dess ledamöter 

till flera gånger till en informationskväll. Tyvärr har det alltid krockat med deras övriga evenemang på 

ett eller annat sätt. Moderatena har vi haft bäst dialog med, Socialdemokraterna och Centern har 

visat ett visst intresse. Det enda parti som aldrig svarat är Miljöpartiet. Intresset kan bero på 

ledamotens personliga engagemang för olika frågor, mer än partiets. 

Frågan har under 2009 ännu ej behandlats i utskottet men vad vi förstått kommer den upp på bordet 

i början av 2010, för att lagen sedan skall träda i kraft till sommaren. Utfallet är ovisst då vår fråga 

anses marginell, men samtidigt så kan det vara nyckeln till framgång  då inga stora ideologiska 

uppfattningar behöver avgöra. För att stärka våra kort behöver Opinionsgruppen en bättre dialog 

med flera ledamöter. 

Opinionsgrupppen startades efter SM2006 och har sedan dess jobbat med att få till stånd en 

lagändring. Det har varit fyra mycket slitsamma år för oss som egentligen bara vill träffas och bjuda 

varandra på våra alster, inte behöva stångas med lagtexter och myndigheter. Nu fyra år senare har vi 

kommit till ett avgörande där politikerna bestämmer om det blir mer eller mindre lagligt. Låt oss 

hoppas på det bästa så att opinionsgruppen kan avvecklas under 2010, annars behöver gruppen 

sannolikt förnyas för att orka föra frågan i hamn. 

Opinionsgruppen genom Dan Nilsson 
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Evenemangsgruppen 
Evenemangsgruppen består för tillfället 2st personer sedan en av medlemmarna Stefan Thelander 

tragiskt gick bort efter en tids sjukdom under hösten. Vi kommer att annonsera efter ytterligare 

förstärkning under våren. 

Det har genomförts 5st evenemang i Stockholm under 2009. Dessa har varit SM, sommar-, höst- och 

vinterölsträffar samt deltagande på Stockholm Beer & Whisky-festival. 

SM: I ett strålande vårväder anlände besökarna till det 21a svenska mästerskapet i hembryggd öl 

den 4 april. Dessa kunde njuta av omkring hundra tävlande i folkets val. I domartävlingen kämpade 

totalt 354 öl om titeln svensk mästare i hembryggd öl. 

Efter en spännande upplösning kunde en rörd Peter Högström höja SM-bucklan. Det var hans InWit, 

en belgisk wit, som hade fört honom hela vägen fram. 

Sommarölsträff: På Humlegården i Vallentuna och sköts till stor del av Svante Ekelin själv men 

lite hjälp från Håkan Liljegren. 

Höstölsträff: Höstölsträffen 2009 hade temat veteöl. Reglerna var att ölet måste vara gjort på 

minst 50% vete - i mältad eller omältad form. De flesta tävlande öl hade hållit sig inom någon 

existerande klass av veteöl. Detta var dock inget krav utan i princip vilken ölklass som helst kunde 

delta, bara del uppfyllde vetekravet. Det fanns alltså även vete-IPA, porter, eisbock, rököl och 

lingonvete att tillgå för besökarna.  

Under den som vanligt trivsamma träffen erbjöds musikalisk underhållning av ett liveband samt 

korvgrillning på gården för att fylla magarna med annat än öl. 

Som brukligt på höstölsträffarna tävlas i både folkets val och domartävling. 

Folkets val 

1. Gävles vete Fredrik A, Johan A, Annika J, Staffan U 
2. Skuru Veranda Thomas Rykatkin, Lisbeth Sjöberg 
3. Magic Buzz Anders Hagelström 
4. Glada humlan Vete IPA Bo Ström, Lars Sundberg 
5. Habana Club Peter Högström 
6. R.W.B. Patrik Lekberg 
7. Blodvete Fredrik A, Johan A, Annika J, Staffan U 
8. Perleportern V Per-Ola Roos 
9. HagaWeizen Dave Osler 
10. Grünentaler halbdunkelweizen Kenneth Johansson, Bo Belin 
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Domartävlingen 

1. Gävles vete Fredrik A, Johan A, Annika J, Staffan U 
2. Puttizkaner Weizen Patrik Lekberg 
3. Trigo Negro Fredrik A, Johan A, Annika J, Staffan U 

Vinterölsträff: Lördagen 12 december, kl 13.00 slogs portarna upp till årets upplaga av 

vinterölsträffen. Som vanligt hölls träffen ute i Björkhagen. I år tävlade inte mindre än 17 öl i två olika 

klasser, kryddad och okryddad. 

Som vanligt på föreningens träffar tävlar ett stort antal olika ölstilar på årets träff kunde man smaka 

bland annat: IPA, Rökporter, specialöl, mörka belgare. 

Redan strax efter att dörrana öppnades startade det  strömma  in besökare och efter en kort stund 

var det vanliga livliga öl diskussionerna i full gång. Det visade sig snabbt att de 120 röstsedlar som 

tryckts upp inte räckte så besökarna fick snällt använda det papper som fanns att tillgå för att kunna 

rösta.  

Strax före kl 18:00 korades vinnarna i de två klasserna. Troligtvis var vinnaren i den kryddade klassen 

den mest förvånade av medaljörerna. Strax innan medaljutdelningen sa han till undertecknad att 

"hmm, jag är tveksam till min öl", Vilket visade sig vara onödigt... 

Okryddade klassen 

1. Sjölejonets vinteröl                 Per Olof Edlund 

2. VinterHops                              Anders Hagelström och Roland Erlandsson 

3. Morkullans vinteröl                  Lars Mohlin och Per Olof Edlund 

 Kryddade klassen 

1.  Jackpot                                Oskar Andersson 

2. Wuzz                                    Peter Högström 

3 ADK Christmas 09                   Kalle Andersson 

Sthlm Beer & Whisky-festival: Som vanlig har det varit svårt att få folk att ställa upp så i år 

valde vi att göra gemensam sak med Svenska Ölfrämjandet och dela monter med dem. 

Evenemangsgruppen är dock tveksam till om vi ska fortsätta vara med på festivalen eftersom så få 

ställer upp och bemannar montern. 

Övrigt kring evenemangsgruppen 

Evenemangsgruppen beklagar naturligtvis Stefans bortgång och vi kommer att sakna hans energiska 
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och karismatiska person. Vi vill också framför vårt varmaste tack till Ryszard Breymas som fortsatt att 

vara värd och hjälpa till med lokal till höst- och vinterölsträffarna. Med tanke på mängden besökare 

på vinterölsträffen kanske vi börja växa ur hans lokal och det det är ju ett angenämt problem. Succén 

med korvförsäljningen fortsatte på träffarna men vi sänkte priset på dem. 

Planerna för att börja genomföra bryggeribesök ligger fortfarande på is. Vi hoppas kunna ta tag i det 

under året som kommer. 

Vid pennan, Patrik Lekberg 

Mediakontakter och Pressreleaser 
Föreningen har under året fortsatt använda Newsdesk för distribution av press releaser. Tyvärr har 

det i år blivit endast två pressreleaser enligt nedan. 

2009-04-04 SM-guld i öl! 

2009-04-02 SM i hembryggt öl går av stapeln nu på lördag   

 

Detta skall jämföras mot till exempel 2008 då det skickades minst fem pressreleaser. Förhoppningen 

är att det blir fler pressreleaser under 2010 för att sprida information om föreningen och dess 

verksamhet. 

Fredrik Almgren 

 

Domarkommittén, DK, och domarna 

DKmöten 

Under året har DK sammanträtt vid ca åtta tillfällen varav fem har varit ordinarie protokollförda 

möten, övriga möten har varit planeringsmöten inför SM. Mycket planering har även skett via mail 

såsom planeringen inför domarträffarna och dessa har inte heller protokollförts. 

 Öltypsdefinitionerna 

I år har vi skrivit en introduktion till definitionerna så att den som är ny eller ovan vid dessa skall få en 

förståelse för hur de är uppbyggda och hur vi som domare använder dom. I övrigt har endast smärre 

förändringar skett i definitionerna.  Bl.a. har underklassen witbock tagits bort. 

Förhoppningen till i år var att hitta några som kunde tänka sig att se över aleklasserna, dvs klass 3,4 

och 5 i definitionerna. Men tyvärr har vi inte lyckats med detta men till 2011 års definitioner hoppas 

vi ha hittat några frivilliga.  
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Ölbedömning 

En fråga som har bearbetats av DK under året är frågan om okonventionella humlesorter i 

traditionella öltyper. Frågan har aktualiserats i och med att det numera finns en uppsjö humlesorter 

från den nya världen, dvs USA och ffa Nya Zeeland, vilka hembryggare har en förkärlek för då dom 

brygger. Beslutet angående detta blev att vi bedömer resultatet och inte vad man haft i sitt öl. Det är 

alltså helt ok att ha vilken humle, jäst eller malt man vill bara slutresultatet stämmer in på 

öltypsdefinitionen. 

En annan fråga som diskuterats är kapsylerna. Där har domarkommittén enats om att fr.o.m. 2011 

års SM kräva enfärgade och omärkta kapsyler på alla flaskor som lämnas in till SM. Anledningen är att 

det inte skall finnas möjlighet att känna igen någon bryggares öl pga. av att denne använder udda 

kapsyler. 

En tredje fråga som kom upp under året var möjligheten att använda andra flaskor än svenska 33:or, 

självklart med kravet att de skulle gå ner i en svensk röd returback utan att äventyra stapelbarheten. 

Detta förslag testades också på hemsidan i en nätomröstning. Då betydligt fler var för användandet 

av svenska 33:or än för att tillåta vad som helst samt pga. av risken att känna igen någons udda 

flasktyp beslöt vi att även framöver bara tillåter svenska 33:or.  

Dömningsprotokoll 

Till i år har DK utarbetat nya bedömningsprotokoll till våra tävlingar. Tanken med dessa är att alla 

domare först avger en personlig bedömning på en sida och att man sedan avger ett gemensamt 

utlåtande och goda råd till bryggaren på sida 2. Den första sidan är förenklad så att man har rutor att 

kryssa i istället för att beskriva vad man känner med ord. Tanken här är att det skall gå snabbare att 

fylla i denna sida så att krutet kan läggas på sida två där man gemensamt beskriver med ord vad man 

hittat och vad som kan förbättras.  

Domarutbildning 

Under året har vi diskuterat höstens domarutbildning, som går av stapeln i november, för att se vad 

vi skall förändra och förbättra.  

Provning av kommersiella öl 

Aktiviteten startade för två år sedan efter inkomna önskemål från flera av domarna samt av 

styrelsen. Det är fortfarande lite trögt att få in dömningar från domarna, men vi hoppas att det tar 

fart snart. Vi fortsätter med att skissa på att starta en webb baserad databas, typ Rate Beer, fast för 

SHBF där ölen skall dömas enligt typdefinitionerna. Hoppas det skall gagna både domare och 

bryggare. 

SM 

Till SM 2009 lämnades det in hela 354 brygder i den domarbedömda tävlingen vilket är rekord i 

SHBFs historia. Detta är naturligtvis mycket glädjande och visar på att hembryggarkulturen lever och 

frodas. 
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Även i år skickades all postinlämnad öl, samt de regionsinlämnade ölen, direkt till Rosersberg och inte 

via CF vilket fungerade utmärkt. Att sedan den webbaserade inlämningen fungerar fullt ut och att 

bryggarna klistrar på sina egna etiketter själva numera minskar arbetsbelastningen med många, 

många timmar. 

Årets dömning skedde på 3 platser i landet. I Sölvesborg dömdes Light pale ale. I Göteborg dömdes 

mörk lager samt stout/porter. Resten av ölen dömdes i Stockholm. På SM-dagen finaldömdes ölen i 

en domargrupp och guldmedaljörer i varje klass samt årets hembryggare korades. Vi gratulerar 

Jessica Heidrich som vann folkets val med en modern ljus lager "Nya Zeeder" och Peter Högström 

som blev årets Svenska mästare i henbryggd öl med ölet "Inwit", en belgisk Wit. 

 

Skandinaviska mästerskapen, SKM 

Jan-Erik (Janko) Svensson var vår svenska domarrepresentant i år. Sverige gjorde hyfsat ifrån sig 

genom att knipa bronsmedaljen men i övrigt blev det blygsamma placeringar för de svenska ölen. 

Vinsten gick till Norge och en grymt bra klassisk rököl. 

Plats Namn Kategori Bryggare Land 

1. Up in smooke Rököl Erlann Eldorsen NO 

2. Kippis syrling Ouid Bruin Jørgen K. Pedersen DK 

3. InWit Belgisk Wit Peter Högström SE 
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Receptdatabasen 

Under året har receptdatabasen uppdaterats med samtliga öl från 2008 samt några eftersläntrare 

från 2008. Idag finns det 357 recept representerande 69 olika klasser. Tyvärr ledde en 

omkonfiguration på webbhotellet under slutet av 2008 till att receptdatabasen slutade fungera 

under en övergångsfas. Kalle Andersson jobbade på reparationen som tagit längre tid än beräknat 

och dessutom gjort att vi inte kunnat lägga in recepten för 2009, detta håller dock på att åtgärdas i 

skrivande stund. 

Träffar 

Under året kunde vi konstatera att intresset för våra träffar ökar stadigt. Till belgoträffen i Uppsala 

kom mellan 200 och 300 personer för att smaka ca 25 excellenta brygder och till höstölsträffen i 

Kärrtorp i Stockholm  kom ca 80 personer för att smaka på ett 20 tal spännande variationer på ämnet 

veteöl. Några domare tog sitt ansvar och ställde upp och bedömde de förstklassiga bidragen men 

som vanligt skulle det inte göra något om fler ställde upp så vi slapp leta med ljus och lykta… De 

mindre träffarna är ett utmärkt träningstillfälle för domarna så vi hoppas på bot och bättring. 

Domarseminarium/Domarträff 

Under året hanns det med fem domarträffar. 

• Nya belgodeffsprovningen: Då det till årets SM var premiär för de nya definitionerna för 

belgiska öl samt för den nya klassen syliga öl samlades ett gäng glada domare en dag i mars 

för att prova öl enligt de nya deffarna och diskutera för och emot. Det visade sig att alla var 

mycket nöjda med de nya definitionerna och att de fungarade utmärkt ur ett praktiskt 

perspektiv. Vi var 12 deltagare som uppdelade på 3 grupper testade 15 öl i de olika 

underklasserna. 

• Backtömning: Som traditionen bjuder samlades vi för att prova de bästa extra flaskorna från 

SM. Detta år skötte vår eminente ordförande Fredrik det hela i och med att ingen från DK 

hade möjlighet att hålla i det hela, tack Fredrik. 

• Dan´s lucky lager seminar: Danne Nilson insåg en dag att han hade samlat på sig alldeles för 

många udda lageröl, under sina resor, för sitt eget bästa. Han kontaktade då DK om 

möjligheten att arrangera ett seminarium och prova lageröl. Vi tyckte naturligtvis att detta 

var en lysande idé så en dag i september samlades en skara för att prova inte mindre ett 

antal öl från olika länder. 

• Stockholm Beer & Whisky Festival: I år anordnades det dubbla seminarium. En dag gästades 

festivalen av Georg F Reisch från Budweiserbryggeriet, men också mycket välrenommerad 

amerikansk öldomare. Johan Thor, MaltVision/Carlsberg, frågade då DK om vi skulle vara 

intresserade av en föreläsning av honom i samband med hans besök. Naturligtvis nappade vi 

på detta förslag vilket vi aldrig kommer att ångra för maken till intressant och givande 

föredrag kommer vi nog sällan att få uppleva.  

En annan dag provade domarna enligt traditionen igenom samtliga mikrobryggeriernas öl 

som fanns på plats och avgjorde vilket öl som var årets bästa mikrobryggda öl i Sveriges 

representerat på mässan. I år gick Nynäshamns ångbryggeri för första gången segrande ur 
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kampen efter att under flera år ha placerat sig på pallen men aldrig nått ända fram. Deras 

Bötet barleywine anno 2007 förärades således med SHBFs domarkårs utmärkelse, Bästa 

mikrobryggda öl 2009. 

Topp fem 2009: 

1. Bötet Barley Wine 2007 – Nynäshamns ångbryggeri 

2. Uppsala – Slottskällans bryggeri 

• Veteölsseminarium: Som traditionen bjuder ordnades det även i år ett seminarium på 

samma tema som höstölsträffens tema. I år var således temat veteöl och seminariet hölls av 

Kalle och Annika.  Upplägget med att ngn berättade och mera Q&A istället för ”mässande” 

följt av en sedan arketypsprovning uppskattades mycket av deltagarna. 

Några åsikter/frågor som disskuterades var: 

- Det fattas en klass typ ”Amber Weisse” 

- Witbock tas bort från Veteölsklassen då det inte finns någon sådan öltyp komersiellt och 

den arketyp som nämnts ej är bryggd med vete! 

Stora Hembryggardagen 

Som vanligt kokades det ihop ett recept inför Stora Hembryggardagen. Målet är att det skall vara ett 

gediget recept med inte överdrivet många ingredienser som skall ge behållning för både mindre, och 

mera, erfarna bryggare samt djupare inblick i någon öltyp. Detta år ansvarade Jakob Carlström och 

gänget som jobbade med de nya belgodefinitionerna för ett recept och 2009 föll valet på den i våra 

definitioner nya öltypen Blonde. 

Brygghjälp 

Vi har som vanligt erbjudit medlemmarna att skicka in sina öl för receptoptimering och/eller 

felsökning. Under året har 6-7  bryggare nyttjat denna tjänst. 

Domarkommittén genom Jessica Heidrich 

 

Saknade kapitel 
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Medlemshantering - Magnus 

Redaktionen och Hembryggaren 

Kursverksamheten - Bryggkurser Sverige runt 2009 - Uffe 

Ekonomistyrning - Uffe 
Ulf Henryson, kassör 

Förlag - Uffe 
Ulf Henryson, kassör 


